

中共二十大號角吹響 高層換屆

中共20大的政局: 习近平的去留和政治局组成



全國代表大會是中共最高領導機關，掌握最高決策權和監督權，負責確定下一屆黨的最高領導層陣容、新的接班制度，以及未來數年中國的大政方針走向。

自1982年起，中共全國代表大會每五年召開一次，主要議題因時而異。

「二十大」有什麼特別之處？有哪些主要看點？為什麼應該關注？

二十大主要議程

中國共產黨第二十次全國代表大會，簡稱中共「二十大」，定於2022年10月16日在北京人民大會堂開幕，會期預計一周。

主要議程預計將包括中共中央總書記習近平代表第十九屆中央委員會作工作報告、修改《中國共產黨章程》、選舉第二十屆中央委員會和第二十屆中央紀律檢查委員會。

二十大閉幕次日舉行二十屆一中全會，選出新一屆中央委員會領導、中央政治局成員、政治局常委、中央書記處書記，並批准中紀委成員的任命。

因為是一黨專制，普遍認為中共最高領導層實際上可以被視為中國最高領導層。

2018年通過的《憲法修正案》正文第一條第二款後增寫一句：「中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵」，在基本大法中確立中共的領導地位。

二十大有何特別之處？

二十大正值中國共產黨最高層「大換屆」，人事更迭成為主要關注焦點，特別是已經連任兩屆的習近平是否繼續留任。

中國多年來一直實施「連任不超過兩屆」的最高層領導接班制度，所謂「大換屆」指的是最高領導人兩屆任滿，按規定應該更換，「小換屆」則是指最高領導人一屆任滿，可能連任。

習近平2012年擔任中共中央總書記，後連任一屆。2017年的中共十九大大上，習近平毫無懸念留任，可被視為中共「小換屆」。

習近平一共有三個重要職位：國家主席、中共總書記、軍委主席。原則上講，後兩個沒有任期限制。

2018年中國全國人民代表大會通過《憲法修正案》，刪除了國家正、副主席連任不得超過兩屆的規定，被解讀為是為習近平連任第三屆黨總書記做了輿論鋪墊。

2021年，中共十九屆「六中全會」通過《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》，觀察人士將它稱為中共百年歷史上第三份歷史性決議，使得習近平連任第三屆總書記的可能性更明確。

如果二十大再次修改《黨章》，本質上取消連任不超過兩屆的限制，那麼中共黨內的最高權力交接制度也將改變，實行多年的「廢除幹部領導職務終身制」將成為歷史。

另外，還有針對政治局常委成員的年齡限制：67歲或以下的人有資格連任，而68歲及以上的人不再有資格連任。

習近平今年69歲。他曾反覆強調黨指揮一切，包括軍隊。2022年8月1日「建軍節」時，《求是》雜誌發表習近平講話，其中提到，「必須毫不動搖堅持黨對軍隊的絕對領導，確保人民軍隊永遠跟黨走」。

二十大為什麼很重要？

二十大後新當選的的中共最高決策圈陣

舉世矚目的中共二十大定於10月16日召開。有學者形容，二十大將是「數十年來影響最大的」一屆，因為中國和當今世界都處於歷史交叉路口。



級干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神



中共二十大號角吹響。「習近平新時代中國特色社會主義思想」將再度受表彰嗎？

容將為中國未來五年定下基調。

有學者形容，二十大將是「數十年來影響最大的」一次歷史性會議，因為中國和當今世界都處於歷史交叉路口。

回顧1978年，中共也曾經走到交叉路口。當時，中共十一屆三中全會上推翻了毛澤東的極端路線，以鄧小平為首的中共第二代領導核心確定了中國改革開放的重大政策方針。

那次會議改變了中國，也改變了世界。「改革開放」

使中國經濟騰飛，成為世界工廠、巨大的消費市場、發展中國家主要投資目的地國，經濟體量僅次於美國名列世界第二。

二十大召開前，中國內政、外交都遭遇各種不確定性，尤其是「鄧核心」時代的改革開放將何去何從引發諸多焦慮。

過去十年中，習近平政府的很多政策被認為是在對改革開放的逆轉，擠壓民營經濟導致「國進民退」，且進一步限制公民個人自由。新冠疫情的衝擊和習近平政府堅持的「動態清零」使得中國經濟前景愈發嚴峻。

在國際上，強硬的對外政策導致中國與西方陣營關係緊張，越來越多政府和企業決策人開始重新審視他們的中國戰略。

另外，中國在台海周邊的軍演也為引起各方警覺。習近平會否決心在任內解決台灣問題、實現他所說的「統一大業」更加備受關注。

決定中共大政方針的習近平在二十大上是否將破例連任三屆、中國未來五年甚至更長時間的內政外交的走勢將影響到每個人。

什麼是中共全國代表大會？

全國代表大會是中共最高領導機關，掌握最高決策權和監督權。中共全國代表大會每五年舉行一次，聽取上一屆工作報告，選舉新一屆中央委員會，繼而產生新一屆最高領導層。

當前版本《黨章》第十九條規定，黨的全國代表大會六項職權：

- 聽取和審查中央委員會的報告；
- 聽取和審查中央紀律檢查委員會的報告；
- 討論並決定黨的重大問題；
- 修改黨的章程；
- 選舉中央委員會；
- 選舉中央紀律檢查委員會。

為何每五年開一次全代會？

1982年前，中共全國代表大會召開時間並不規律。

中共一大於1921年7月23日在上海法租界秘密召開，7月30日會場被租界巡捕房搜查後休會，8月3日在浙江省嘉興閉幕。一大的召開宣告中國共產黨正式成立。

戰爭年代，定期召開全國代表大會很困難。根據中國共產黨大事記網頁信息，黨史上兩次全國代表大會期間間隔最長的是11年——1945年中共「七大」和1956年的「八大」。

「八大」決定每五年召開一次全國代表大會，1969年「九大」將這一條寫入《黨章》，規定只有在特殊情況下可以提前或延遲召開全國代表大會。

當時正值十年「文革」（1966 - 1976），中國「十大」（1973）和「十一大」（1977）都屬於提前召開，真正按規定五年召開一次，是在1982年「十二大」之後。



參觀者在北京慶祝中共建黨100週年前開放的中國共產黨博物館 觀看習近平的照片。



現年69歲的習近平。



中共十九大閉幕式上，中共三代領導人江澤民、胡錦濤、習近平同框，江澤民頻看手錶。